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THÉÂTRE AMATEUR DE L’ÎLE-DES-SOEURS

Compte-rendu des rencontres d’inscription 
de dimanche 21 octobre à 14h00 et lundi 22 octobre 2012, à 19h00
au restaurant « Le Parthénon »
Centre commercial de l’Île-des-Sœurs

23 octobre 2012 - Suite à la publicité pour l’ouverture du Théâtre amateur de l’Île-des-Soeurs dans le site Web de monsieur Serge Bellemare (sierra.mmic.net), des articles de journaux dans « Le Magazine de l’Île-des-Sœurs », « Le Courrier de l’Île-des-Sœurs » et le « Messager de Verdun » ainsi que de nombreuses affichettes installées au Centre Elgar, dans les pharmacies Jean Coutu et Pharmaprix et dans des institutions bancaires, deux rencontres officielles d’inscription ont eu lieu le dimanche 21 octobre à 14h00 et le lundi 22 octobre à 19h00 au restaurant Le Parthénon situé dans le Centre commercial de l’Île-des-Soeurs.
Précédant ces rencontres, plusieurs personnes avaient déjà manifesté leur intérêt pour le théâtre par courriel à Massala@bell.net. Il s’agit de mesdames Sylvie Dandoy, Danielle Lemoine, Lucil Simoneau, Norma Pavoni, Marie Denis, France McKerrow, Marie-Françoise Tricard et de monsieur Jérôme Falcon qui savaient ne pouvoir se présenter à l’un ou l’autre de ces rendez-vous mais qui néanmoins voulaient être intégrés à la troupe. Une fiche d’inscription leur a été expédiée par courriel afin qu’ils puissent s’inscrire officiellement.
Quant à la rencontre du dimanche 21 octobre, le directeur de l’Organisme sans but lucratif (OSBL) « Au rythme de l’île », monsieur Serge Bellemare, qui chapeaute le Théâtre amateur de l’Île-des-Sœurs (TA-IDS) et madame Hélène Pallascio-Morin, directrice artistique et metteure en scène, ont tous deux été agréablement surpris par le nombre de participants qui se sont présentés au restaurant Le Parthénon pour s’inscrire. Ces personnes sont les suivantes : mesdames Johanne Bruneau, Nicole Laurier-Mathieu, Monica Lemieux, Diane Massicotte, Johanne Labrosse,  Danielle Dubé et monsieur Ino Algranti. À la rencontre du lundi 22 octobre, monsieur Mérouan Bahlouli s’est ajouté au groupe. Parmi ces personnes, certaines sont intéressées à monter sur les planches et/ou ont aussi d'autres talents pour les décors, les costumes, les maquillages et certains se sont proposés comme assistant à la mise en scène et soutien à l’administration de la troupe. MERCI car grâce à vous tous,
LE THÉÂTRE AMATEUR DE L’ÎLE-DES-SŒURS EST DORÉNAVANT FONDÉ !

Les pronostics sont donc excellents puisque nous avons déjà parmi nous une diversité de talents.. Les étapes suivantes ont déjà été quelque peu élaborées par des échanges de point de vue et il a été aussi question d'un rythme pour les prochaines rencontres; Serge suggérait des rencontres une fois par mois pour débuter mais le rythme s'adaptera sûrement au fur et à mesure du développement des activités et des disponibilités des salles de répétition du Centre Elgar (260 rue Elgar). Hélène proposera bientôt aux membres de la troupe quelques dates pour la prochaine rencontre en espérant pouvoir en mettre au moins une à l'horaire avant les festivités de Noël et du Nouvel An.
Par ailleurs, Serge Bellemare a expliqué son implication en tant que directeur de l’OSBL « Au rythme de l’île » et du financement dont il pourra éventuellement faire profiter le théâtre grâce à ses nombreux contacts au sein des gens d’affaires de l’IDS, un autre aspect à développer au cœur de ce projet. Il a ajouté, pour le côté pratique, que le Centre Elgar possédait entre autres, 3 grandes salles divisées par des séparateurs amovibles et qui peuvent ne faire qu'une seule grande salle dans laquelle une scène également amovible peut être installée lors de nos futures représentations. Hélène s’informera auprès des préposés du Centre Elgar, afin de visiter les lieux et de réserver une salle de répétition et de rencontres où les membres de la troupe pourront se rejoindre lors des dates qui auront été établies par consensus (fort probablement pendant les week-ends).
La directrice artistique suggérait notamment que lors des premières rencontres, des exercices et des jeux de scène permettraient à tout le monde de se familiariser les uns avec les autres, de se connaître et se reconnaître afin de pouvoir interagir avec le plus d'aisance possible. Elle en profitera également pour établir ou définir quelques préceptes ou protocoles communs qui faciliteront le bon fonctionnement des rencontres et l’épanouissement de chacun(e), ce qui permettra de renforcer la cohésion de la troupe.
Enfin, Serge et Hélène félicitent les membres fondateurs de la troupe du Théâtre amateur de l'Île-des-Soeurs et leur souhaitent d'atteindre leur plein développement et leur pleine créativité dans un esprit de partage, de soutien, de fantaisie, d'humour, de générosité. d'humilité et de fraternité.

La rencontre du dimanche a été levée à 15h00 et celle du lundi 22 octobre à 19h25 étant donné qu’un seul participant s’est présenté ce soir-là.

Hélène Pallascio-Morin

Note : Serge a créé un site uniquement pour la troupe du TA-IDS à l'adresse URL suivante : 

http://sierra.mmic.net/scene.html
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