Rapport No 1 du comité du pont Champlain de l’APRIDS
Nouveau pont de L’Île-des-Sœurs
Suite au dépôt en janvier dernier du mémoire de l’APRIDS auprès de Transports Canada, les représentants du comité pont Champlain de l’Association des propriétaires et résidants de L’Île-des-Sœurs (APRIDS) ont été invités à assister, vendredi le 22 mars dernier, à une présentation par la société Les Ponts Jacques Cartier et Champlain Incorporée (PJCCI) portant sur la nouvelle conception du nouveau pont de L’Île-des-Sœurs nommée « pont de contournement » de L’Île-des-Sœurs. C’est ainsi qu’en présence de M. Glen P. Carlin, Directeur général, ainsi que de Mme Catherine Tremblay (Directrice du projet), de M. Martin Chiasson (responsable du volet environnemental) et de M. Andy Woo (ingénieur de projets), que M. Jean-Vincent Lacroix (Directeur des communications) a illustré les détails du projet pour le nouveau pont de contournement de L’Île-des-Sœurs, incluant son échéancier anticipé. M. Vincent Jarry de Transports Canada et responsable du dossier du nouveau pont pour le Saint-Laurent était également présent à cette réunion et a souligné l’importance de respecter l’échéancier de réalisation.  
Votre comité du pont Champlain souhaite donc vous faire part, en avant-première, des grandes lignes du projet :


Structure
· l’œuvre aura deux piliers et beaucoup moins de remblais de ce qui était préconisé au début; un tiers du tablier du pont sera donc en jetée et les deux tiers seront supportés par des piliers; 
· il s’agit d’une construction temporaire visant à assurer le maintien de la circulation pendant le remplacement du pont de L’Île-des-Sœurs, d’où son nom de « pont de contournement »;


Tracé
· l’œuvre ne sera pas dans un axe parallèle au pont actuel de L’Île-des-Sœurs, mais plutôt dans un axe d’environ 45 degrés par rapport à ce dernier, légèrement en aval, et elle sera construite perpendiculaire à l’écoulement des eaux de façon à avoir la plus petite emprise possible sur l’eau; 

Voies de circulation
· il y aura trois voies de circulation dans chaque direction et un accotement de 1 m à côté de chacune des voies de droite;
Piste multifonctionnelle et autres
· la piste multifonctionnelle sera élargie de 1.5 m à 2.5 m; elle sera donc comparable à celle existante sur le pont Jacques-Cartier;

· il y aura le même genre de séparation entre la piste multifonctionnelle et les voies de circulation que celle existante sur l’actuel pont de L’Île-des-Sœurs; 
· une nouvelle piste cyclable du côté de la terre ferme sera construite en parallèle du nouveau segment de l’autoroute 15 pour se raccorder à la piste actuelle située devant l’école Monseigneur-Richard, rendant ainsi son usage plus sécuritaire puisque la nouvelle piste profitera de l’éclairage de l’autoroute et ne passera plus dans le boisé;


Autobus
· il y aura une voie dédiée aux autobus pendant les heures de pointe à partir de L’Île-des-Sœurs configurée de manière à éviter les changements de voies risqués le matin ainsi que les feux de circulation utilisés en fin de journée sur l’autoroute 15;


Routes, viaducs et passage
· tous les carrefours giratoires existants ainsi que les entrées et les sorties de l’île resteront tels quels;

· de nouveaux viaducs seront construits en 2014 pour permettre le raccordement aux nouvelles voies de circulation ou pour remplacer les viaducs vétustes du côté de la terre ferme;

· un passage de 3.5 m / 4 m de largeur sera construit en dessous du nouveau pont de contournement afin d’y accommoder une partie de la piste cyclable; celui-ci sera très bien éclairé et sécurisé via l’installation de caméras de sécurité; 


Échéancier
· les travaux débuteront en août 2013 et devraient se terminer à la fin de 2014, assurant ainsi l’ouverture du nouveau pont de contournement au début de 2015;


Impacts pour les résidents de L’Île-des-Sœurs
· les travaux de 2013 s’effectueront au niveau des fondations des routes et du pont et auront très peu d’impact sur la circulation, bien qu’il y aura des accès aux chantiers par les camions par l’autoroute Bonaventure, ce qui occasionnera du bruit, de la poussière et un achalandage accru;

· l’accès à une partie de la piste cyclable sera fermé durant la période automnale et hivernale afin de pouvoir construire le passage; il y aura toutefois un détour pour accéder à la pointe nord;

· lors des travaux de raccordement et de construction/reconstruction des viaducs en 2014, il  y aura des impacts plus importants au niveau du bruit et de la circulation surtout pendant la nuit et les weekends; l’on préconise toutefois des blitz concentrés de travail et l’on cherchera à arrimer ces travaux avec ceux qui seront faits sur le pont Champlain et dans l’échangeur Turcot;

Durée de vie

· le pont temporaire restera en place jusqu’à 2021; entre 2015 et 2021, il n’y aura aucune circulation permise sur le pont actuel de L’Île-des-Sœurs; 

Pour en savoir plus
· à surveiller : il  y aura un briefing technique par la société PJCCI au Centre des Solutions du Campus Bell à L’Île-des-Sœurs (Salle Théâtre)  le 28 mars 2013 à 10h avec une animation vidéo qui sera par la suite disponible sur le site internet de la société PJCCI -  www.pjcci.ca 
Votre comité du pont Champlain espère que ces renseignements vous seront utiles. N’hésitez pas à nous faire part de vos questions ou commentaires et nous tenterons d’y répondre lors du prochain rapport destiné aux membres de l’APRIDS.
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