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« Venez au fleuve où coulent les eaux de la guérison… » (trad.)



– Diane Louie

Centre communautaire Dawson 

Programme 50 + 

666, av. Woodland

Verdun, Québec

H4H 1V8

514-767-9967

www.dawsoncommunitycentre.org


Les Randonneurs de la rive
Marchons ensemble pour la forme 

et pour le fun
Venez marcher au bord du fleuve! Joignez-vous à notre nouveau club de marche pour les 50 ans et plus. Nous nous rencontrons une ou deux fois par semaine à Verdun, sur le charmant sentier qui longe le fleuve, pour garder la forme en agréable compagnie. 

Où: Les randonneurs se retrouvent au Centre communautaire Dawson et se dirigent vers le fleuve pour se promener sur le sentier pavé le plus proche de l’eau.

Quand: Les mardis et vendredis à 10 h, à partir du mardi 17 septembre. Le programme s’étend de septembre à novembre et d’avril à juin avec la possibilité de prolonger si la météo le permet.

Pour qui: Hommes et femmes de 50 ans et plus, physiquement actifs, habitant Verdun ou ses environs. Les randonneurs accueillent ceux de toute culture et de toute langue et encouragent le respect mutuel et l’acceptation des différences. 


Niveau: Chacun marche à son propre rythme pendant au moins 30 minutes (15 à l’aller, 15 au retour). En essayant de ne pas nous séparer, nous revenons tous ensemble au point de départ. 

Météo: La marche se tiendra, beau temps, mauvais temps. Inutile d’appeler Dawson pour se renseigner.

Carte de membre: Il suffit de se procurer la carte de membre du Programme 50 ans et plus de Dawson, au coût annuel de 15$.  Ensuite, allez et venez comme il vous plaît!

Le Centre communautaire Dawson propose également « Walk & Talk » , une série de discussions sur la santé associées à des promenades en groupe, pour vous aider à retrouver la forme. La prochaine session débute le mercredi 
11 septembre. En anglais seulement. Téléphone: 514-767-9967 ou courriel: karen.evoy@gmail.com.

Contactez-nous: Pour plus d’information, téléphoner à Marc Paradis, coordonnateur du Programme 50 ans et plus, au 


514-767-9967 ou envoyer un courriel à info.randonneurs@gmail.com. 











